

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 105 (7009) // Воскресенье, 28 мая 1944 года // Цена 20 коп.

Вторая годовщина советско-английского союзного договора

26 МАЯ 1942 года был подписан между Советским Союзом и Великобританией договор о союзе в войне против гитлеровской Германии и её сообщников в Европе и о сотрудничестве и о взаимной помощи после войны.

В этом году мы отмечаем вторую годовщину советско-английского союзного договора в канун решающих битв за полный и окончательный разгром врага. «Генерал пришел время, когда вооруженные силы союзников готовятся к решительным совместным действиям против нашего общего врага — гитлеровской Германии, и враг скроется чувствовать мощь наших совместных ударов» (В. М. Молотов).

Для нанесения этих совместных решительных ударов созданы все предпосылки; уже этот факт красноречиво свидетельствует о славном боевом пути, пройденном союзными державами за истекшие два года.

Товарищество по оружию между народами Великобритании и Советского Союза, товарищество, которое должно ещё в большей мере окрепнуть в ходе предстоящих великих битв, возникло и выросло в условиях нынешней супервойны. Советско-английский союзный договор был подписан в момент, когда гитлеровские командование готовило свой Большой летний наступление на советско-германском фронте, когда армии Роммеля грозили изжечь важнейший стратегический позиции Великобритании, когда Гитлер, попирая завоеванную им Европу, еще твердо верил в свою победу.

Подписанный в этой сложной обстановке договор о союзе дал прочную основу для боевого содружества Советского Союза и Великобритании. Он ознаменовал собой «исторический поворот в отношениях между нашей страной и Англией» (И. Сталин).

В то же время англо-советский союзный договор явился важнейшим вкладом в общее дело всех свободолюбивых народов, поднявших знамя борьбы против разбойничего гитлеровского имperialизма.

Заключенное вскоре соглашение между СССР и Соединенными Штатами о принципах, примененных к взаимной помощи в ведении войны против агрессии, явилось ценным дополнением в англо-советском договору, связанном с ним единственно. Таким образом, возник и окреп могучий союз великих держав мира — СССР, Англии и Соединенных Штатов.

За два года, отделяющие нас от момента подписания договора, окрепло и закалилось в борьбе боевое содружество великих союзных держав. За это время Красная Армия одержала блестительную победу под Сталинградом, которая возвестила крах мифа о непобедимости немецкой армии. После разгрома немецких дивизий под Сталинградом Красная Армия вела почти непрерывное наступление. Она прошла с боями от Волги до Серета, от предгорий Кавказа до Карпат, она выиграла историческую битву за Днепр и Приводорожную Украину, освободила от блокады Ленинград, очистила почти всю Украину, значительную часть Белоруссии, выбросила немецко-фашистских захватчиков из Крыма, вышла на государственную границу с Чехословакией, перенесла военные действия на территорию Румынии. И сейчас она нависла грозой силой над фронтом немцев и их сообщников, готовая к дальнейшим боям, к нанесению новых сокрушительных ударов по немецко-фашистским захватчикам. Красная Армия налепила жесточайшие поражения гитлеровским войскам, надломила мечту немецкой военной машины, причинила невосполнимый ущерб живой силе и технике врага.

«Этим успехам в значительной мере содействовали наши великие союзники, Соединенные Штаты Америки Великобритания, которые держат фронт в Италии против немцев и отвлекают от нас значительную часть немецких войск, снабжают нас весьма цепкими стратегическим сырым и вооружением, подвергают систематической бомбардировке военные объекты Германии и подрывают, таким образом, военную мощь последней» (И. Сталин).

Красная Армия, неся на себе основную тяжесть борьбы против общего врага и ставшая большую часть гитлеровской армии, дала возможность нашим союзникам мобилизовать свои силы и ресурсы для развертывания военных действий против гитлеровской Германии и её сообщников. Союзные державы успешно провели операцию по очищению африканского плацдарма от вражеских войск. Они перенесли военные действия на территорию Италии, где в настоящее время войска под командованием генерала Александра успешно ведут генеральное наступление с целью полного разгрома немецких войск на этом театре войны. Союзные державы завоевали господство на море и в воздухе. Главные силы наших союзников, закончив приготовления, ждут сигнала к вторжению на европейский континент, которое не в силах предотвратить гитлеровская Германия.

В результате несметных поражений, гитлеровская Германия оказала перед врагом. «Немецкие войска напоми-

„Союз великих держав воодушевлен решимостью уничтожить гитлеровскую военную машину, довести борьбу до полной победы, чтобы освободить народы Западной Европы и навсегда устраниć фашистскую угрозу порабощения свободных народов. Эта историческая задача будет осуществлена, могучим комбинированным ударом по врагу с востока — силами наших войск, и с запада — силами войск наших союзников". („ПРАВДА")

Москва, Кремль

Товарищу Сталину И. В.

Дорогой товарищ Сталин! Докладываем Вам, что порученное НКВД СССР строительство четырёх гидролизных заводов по выработке винного спирта из древесных отходов лесозаводов закончено.

Введены в эксплуатацию:

Тавдинский гидролизный завод — 30

июня 1943 г.

Банский гидролизный завод — 11 ав-

густа 1943 г.

Красноярский гидролизный завод — 18

августа 1943 г.

Лобвинский гидролизный завод — 31

марта 1944 г.

Несмотря на трудности военного времени, выстроенные заводы являются образцами и воплощают в себе последние достижения техники в этой области. Эксплуатационники Главлесоспирта при СНК СССР успешны осваивают заводы и на 1 мая с. г. выпустят 980 тысяч литров спирта в год.

Начальники строительства Тавдинского гидролизного завода ПЕТРОВ, директор завода ГЕРЖБЕРГ, начальник строительства Красноярского гидролизного завода ТИМОФЕЕВ, директор завода БАЙНОВ, начальник строительства Красноярского гидролизного завода ИСАЧЕНКО, директор завода СЕРВИЛИН, начальник строительства Лобвинского гидролизного завода РОСМАН, директор завода БАЙБОРИДИН.

Тавда, товарищам Петрову, Гержбергу
Канску, товарищам Тимофееву, Байнову
Красноярску, товарищам Исаченко, Сервилину
Лобва, товарищам Росману, Байбородину

Поздравляю строителей гидролизных заводов НКВД СССР и эксплуатационников Главлесоспирта с успешным окончанием строительства и освоением Тавдинского, Кансского, Красноярского и Лобвинского спиртовых заводов, дающих возможность увеличить производство боеприпасов для нашей победоносной Красной Армии и сэкономить государству миллионы литров спирта в год.

Выражая уверенность, что строительство вторых очередей спиртовых заводов будет вами выполнено в установленный срок.

И. СТАЛИН.

Москва, Кремль

Верховному Главнокомандующему Маршалу Советского Союза И. В. Сталину

Докладываем Вам, товарищ Маршал Советского Союза, что рядовые, сержанты, офицеры и генералы Сибирского военного округа, воодушевленные бессмертными подвигами, одержанными Красной Армие под Вашим командованием, счастливо жаждут окончательного разгрома немецко-фашистских захватчиков, настойчиво обучаясь ратному делу, овладевая стальной наукой побеждать, решая свои спрёжениями оказать посильную помощь дальнейшему укреплению боевого оснащения действующей Армии. В фонд вооружения Красной Армии дополнительно собрано и сдано в госбанки наличных 3.932.809 рублей, облигациями госзаймов 19.019.396 рублей, а всего 22.952.205 рублей. Сбор средств продолжается.

Заверяем Вас, товарищ Сталин, что войска Сибирского военного округа при-

ложат все силы к тому, чтобы дать фронту хорошо подготовленные в боевом и политическом отношении резервы, способные с подавляющей воинской доблестью и воинским умением выполнить любой приказ Вашего командования по разгрому немецко-фашистской печи.

Желаем Вам крепкого, долгого здоровья на многие, многие годы на счастье нашего народа, на процветание Отчизны нашей, на страхи врагам нашей Родины.

Командующий войсками Сибирского военного округа генерал-лейтенант КУРДЮМОВ.

Член военного совета Сибирского военного округа генерал-майор КОЛОБЯКОВ.

Начальник политуправления Сибирского военного округа полковник ЗАХАРЫЧЕВ.

Командующему войсками Сибирского военного округа генерал-лейтенанту Курдюму, члену военного совета Сибири генерал-майору Колобякову, начальнику полит-управления Сибири полковнику Захарычу

Передайте рядовым, сержантам, офицерам и генералам Сибирского военного округа, собравшим 3.932.809 рублей деньгами и 19.019.396 рублей облигациями госзаймов в фонд вооружения Красной Армии, — мой боевой привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Ф. П. Головатый приобрел новый самолет в подарок Красной Армии

САРАТОВ, 26 мая. (ТАСС). Сегодня Ф. П. Головатый возвратился в Саратов из города Н., где он на одном из авиационных заводов приобрел новый самолет в подарок Красной Армии.

В беседе с корреспондентом ТАСС Федором Петровичем сказал: — Товарищ Сталин удовлетворил мою просьбу — разрешил мне приобрести истребитель, который конструктором и лично вручил его генералу Еремину. И только что побывал на

одном из авиационных заводов, где выдал отличный самолет. С нетерпением жду возможности вручить свой подарок землякам-саратовцам гвардии майору Еремину и дать ему отдельный приказ отстать от моего сына Степана, моего дворянинца.

Ф. П. Головатый изложил в своем заявлении, что его сын служит в 18-м гвардейском истребительном полку, в котором сражаются за интересы французской Родины.

Завтрак у Народного Комиссара Иностранных Дел СССР тов. В. М. Молотова в ознаменование годовщины советско-английского союзного договора

В ознаменование второй годовщины договора между СССР и Великобританией о союзе в войне против гитлеровской Германии и её союзников в Европе и о сотрудничестве и взаимной помощи после войны Народный Комиссар Иностранных Дел СССР тов. В. М. Молотов дал 26 мая завтрак, на котором присутствовали послы Великобритании г-н А. К. Бэр, послы Г-н А. Уиллес, посланники Австралии г-н Д. Малоней, поверенный в делах США г-н М. Гамильтон, члены военной миссии Великобритании контр-адмирал Д. Фишер, бригадир Д. Хилл, полковники Р. Турсер, подполковник авиации Д. Хьюз, начальник военно-морской секции военной

миссии США контр-адмирал К. Олсен, находящийся в Москве зав. русским отделом министерства информации Великобритании г-н Т. Смолlett, а также дипломатический состав британского посольства. С советской стороны присутствовали т. А. И. Микоян, адмирал Г. Кузнецов, А. Д. Вышинский, В. Г. Деканозов, И. М. Майский, А. Д. Крутых, генерал-полковник Ф. Голиков, генерал-полковник авиации А. В. Никитин, генерал-лейтенант Ф. Ф. Кузнецов и ответственные сотрудники Наркомафлота СССР и Наркомвоздавиции Германии.

С приветом и благодарностью Красной Армии Ф. П. Головатый начал свою речь:

ХРОНИКА

МОСКВА. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР населенный пункт Кулунда, Кулуундинского района, Алтайского края, переименован в Кулундинск.

(ТАСС).

Американский профессор Оскар Ланге посетил Барнаул

Отъехавший из Барнаула американский профессор г-н Оскар Ланге поручил инспектору по делам польских детей г-ну Лешевичу сделать следующее заявление:

«Погибший гостеприимный город Барнаул, считаю необходимым выразить свою искреннюю благодарность всем, с кем мне пришлось встретиться, всем тем, кто мне оказал столько сердечности. Не имея возможности лично передать мой привет, прошу инспектора по делам польских детей г-на Лешевича от моего имени сделать это. Особенно выражая свою благодарность г-ну Кузнеццову — пред. горисполкома и всем его сотрудникам. За время моего двухдневного пребывания в Барнауле мне представлена была возможность не только культурно отдохнуть в гостинице «Алтай», но также познакомиться с городом и его учреждениями. Поездка в детский сад № 33, где имеются группы для польских детей. Я видел приятный, жизнерадостный коллектив работников и воспитанников детского сада. Видел их самодействительность на родном польском языке. Интересно отметить, что в детском саду № 33 имеются русские и польские дети, обучаемые каждый на своем языке, гуляют, вместе играют, уже с детства стараются сблизиться, чтобы в будущем быть хорошими друзьями. Я посетил музейный кабинет, видел, как русские женщины, девушки отвечают на удары Красной Армии по врагу, выпуская необходимую продукцию для фронта. Я видел культурно-бытовые условия рабочих, хорошую столовую и прекрасные детские сады. Советская женщина может спокойно работать и помогать фронту, так как ее дети прекрасно обеспечены в «дворцах» — детских садах. Пришло мне также побывать в Государственном драматическом театре на постановке «Осада Лейдена». Постановка эта мне очень понравилась. Коллектив театра оказал мне тоже очень сеедочный прием. На второй день я присутствовал на испытаниях по русскому языку в школе для польских детей на улице Короленко. Меня удивило, что польские дети уже довольно хорошо освоили русский язык. Я бы хотел побывать еще во многих местах, особенно интересуют учреждения для польских детей. Но за недостатком времени это невозможно. Поэтому прошу инспектора Лешевича передать всем работникам польских детских садов национальный привет. Желаю вам всего наилучшего, скорого возвращения домой в свободную, независимую демократическую Польшу».

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 26 мая

В течение 26 мая на фронтах существенных изменений не произошло.
За 25 мая в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 18 самолетов противника.

Удары нашей авиации по транспортам противника в Баренцевом море

Нашей воздушной разведкой в Баренцевом море был обнаружен конвой противника в составе пяти транспортов, пяти миноносцев и других кораблей охранения. Авиация флота в ночь на 26 мая произвела несколько массированных бомбометаний и торпедных ударов по судам противника. В результате этих ударов потоплено два немецких транспорта общим водоизмещением до 15 тысяч тонн, один миноносец и один сторожевой корабль. Нанесены серьезные повреждения транспорту и другим кораблям противника. В воздушных боях, по предварительным данным, сбито 10 немецких самолетов.

Юго-восточнее города Стадислав базыльи находятся противники. Ночью атакованы в районе одной высоты. Отдельными группами пехоты вынуждены удачно проникнуть в траншеи переднего края нашей обороны. Решительной контратакой бойцы Н-ской части отбросили противника и восстановили положение. В траншеях остались 50 вражеских трупов. Захвачены пленные. Наша авиация вели активные действия по коммуникациям противника. Советскими лётчиками уничтожен паровоз, более 30 вагонов, 20 автомашин и на ряде участков разрушены железнодорожные пути.

Северо-западнее города Тересполь проходит артиллерийско-минометная перекрестье. Советские разведчики

